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IV WÒJEWÓDZKÔ ÒLIMPIADA WIÉDZË Ò KASZËBACH I PÒMÒRZU
 

 15 MARCA 2022 r. w siedzibie I Liceum 

Ogólnokształcącego im. Książąt Pomorskich w 

Rumi odbyła się IV Wojewódzka Olimpiada 

Wiedzy o Kaszubach i Pomorzu, w której wzięło 

udział siedem  3-osobowych drużyn ze szkół 

ponadpodstawowych powiatu wejherowskiego. 

   Olimpiada od 15 lat jest organizowana przez 

rumskie Liceum pod patronatem Starostwa 

Powiatowego w Wejherowie oraz we współpracy z 

Muzeum Piśmiennictwa i Muzyki Kaszubsko-

Pomorskiej  

w Wejherowie. 

   W jury konkursu zasiedli w tym roku: 

pracownicy naukowi Muzeum dr Michał Hinc i 

Weronika Korthals-Tartas oraz wiceprezes 

rumskiego oddziału ZKP Wojciech Miotke. 

Konkurs składał się z 3 etapów – testu pisemnego, 

prezentacji na jeden z 3 tematów oraz turnieju 

ustnego. Tegoroczne tematy prezentacji to: „Życie 

i działalność Lecha Bądkowskiego”, „Tożsamość 

kaszubska – czym jest dla młodego pokolenia”, 

„Barwy Kaszub – dowolna, ciekawa interpretacja 

tematu”. 

Oto zwycięzcy i wyróżnieni: 

I miejsce drużynowe – I Liceum Ogólnokształcące 

w Rumi (PZS nr 1 w Rumi) – Martyna 

Kunikowska, Anna Melzer, Julia Turowska 

(nauczyciel-opiekun Grażyna Górak) 

 

 

II miejsce drużynowe – PZS nr 1 w Wejherowie – 

Aleksandra Janowska, Anna Konkol, Ewelina 

Pelowska (nauczyciel-opiekun Monika 

Lidzbarska) 

III miejsce drużynowe – PZS nr 4 w Wejherowie – 

Paweł Pallach, Marcelina Litwin, Martyna Myszk 

(nauczyciel-opiekun Aleksandra Kuchta) 

I miejsce w kategorii „test 

indywidualny” – ex aequo Martyna 

Kunikowska i Anna Melzer, obie 

uczennice z I LO w Rumi 

   Wyróżnienie za najciekawszą 

prezentację (Życie i działalność 

Lecha Bądkowskiego) – PZS nr 2 

w Wejherowie – Marek Albecki, 

Maciej Gaffka, Dominik Popławski 

(nauczyciel-opiekun Barbara 

Zabłońska) 

   Bardzo ważnym akcentem 

tegorocznej Olimpiady było 

uroczyste nadanie Wojewódzkiej 

Olimpiadzie Wiedzy o Kaszubach i 

Pomorzu imienia Jerzego Hoppego 

– byłego dyrektora I Liceum 

Ogólnokształcącego w Rumi, nauczyciela języka 

polskiego, propagatora kultury i języka 

kaszubskiego, przez wiele lat współtworzącego 

Olimpiadę, przewodniczącego jury i autora zadań 

konkursowych. Była to też dobra okazja do 

zaprezentowania nowowydanej książki, w której 

zebrane zostały teksty autorstwa Pana Hoppego. 

Zarówno opracowanie publikacji, jak i jej 

prezentację zawdzięczamy pracownikom Muzeum. 

   Wśród zaproszonych gości mieliśmy zaszczyt 

powitać żonę śp. Jerzego Hoppego Panią Elżbietę 

Hoppe oraz starszego syna Pana Marcina Hoppe, a 

także Starostę Powiatową Gabrielę Lisius, 

dyrektora Muzeum Piśmiennictwa i Muzyki 

Kaszubsko-Pomorskiej w Wejherowie Tomasza 

Fopke, przedstawicieli władz samorządowych – 

Łucję Słowikowską, Genowefę Słowi oraz z 

rumskiego oddziału Zrzeszenia Kaszubsko-

Pomorskiego Krystynę Wolf i Krzysztofa 

Woźniaka. 

Małgorzata Zych 

RËMSKÔ  KLËKA 



 

Rodnô Mòwa w Rëmi 
 

   28 kwietnia br. odbyły się gminne eliminacje 

konkursu recytatorskiego prozy i poezji 

kaszubskiej „Rodnô Mòwa”. Organizatorami 

konkursu są Miejski Dom Kultury i Zrzeszenie 

Kaszubsko-Pomorskie O/Rumia. W tym roku 

ponownie po 2-letniej przerwie spowodowanej 

pandemią konkurs odbywał się w tradycyjnej 

formie i uczestnicy spotkali się w MDK, gdzie jury 

w składzie: Mateusz Klebba (MPiMKP), Irena Gaj 

(MDK Rumia) i Krystyna Wolf (ZKP Rumia) 

oceniało ich zdolności recytatorskie. W konkursie 

wzięło udział 8 osób w 4 kategoriach wiekowych: 

Kat. I – przedszkola; Kat. II – uczniowie szkół 

podstawowych klas I-III; Kat. III – uczniowie 

szkół podstawowych klas IV-VI; Kat. V – 

uczniowie szkół branżowych i 

ponadpodstawowych. W kategorii IV (uczniowie 

szkół podstawowych klas VII-VIII) nikt nie 

występował. 

Fot. z archiwum MDK w Rumi 

   Jury przyznało następujące miejsca: 

Kategoria I: 1 miejsce:Kaja Helbik – „Słoneczna 

Jedynka”. Opiekunką i nauczycielką jest Paulina 

Wójtowicz; 

Kategoria II: 1 miejsce - Wojciech Lubecki – SP nr 

9. 

2 miejsce – Oliwier Drużdż – SP nr 9; Opiekunką i 

nauczycielką uczniów ze SP nr 9 jest Ewa 

Wodniczak. 

Wyróżnienie otrzymali następujący uczniowie: 

Aleksander Popławski, Szymon Szcześniak i 

Urszula Ryduchowska. 

Kategoria III: 1 miejsce – Wiktoria Dmowska ze 

SP nr 1. Jej opiekunką i nauczycielką jest 

Małgorzata Dmowska. 

W tej kategorii nie przyznano 2. i 3. miejsca ze 

względu na nieodpowiedni dobór tekstu. 

Kategoria V: Jedynym uczestnikiem w tej kategorii 

był Franciszek Wandtke z I Liceum 

Ogólnokształcącego w Rumi i jury 

przyznało mu I miejsce. Jego 

opiekunem jest Grażyna Górak.  

W konkursie powiatowym w 

Wejherowie Franciszek Wandtke 

zajął w swojej kategorii II 

miejsce. Gratulujemy! 

Wszyscy uczestnicy otrzymali 

dyplomy, nagrody książkowe i 

upominki. Za rok zapraszamy 

znowu i życzymy im jeszcze 

większych sukcesów. 

Na podstawie protokołu opracował 

J. Lanc 

 
 

„Jedinka” mô 105 lat 
 

   105 lat temu oddano do użytku nowy budynek 

szkoły podstawowej w Rumi. Obecnie jest to 

najstarszy budynek szkolny w naszym mieście. W 

tym samym miejscu do tego czasu stał budynek 

drewniany, kryty strzechą, a w nim tylko jedno 

pomieszczenie klasowe. Ponieważ liczba 

mieszkańców Rumi stale się powiększała gmina 

postanowiła wybudować nowy, obszerny i solidny 

budynek murowany z cegieł. Powstał na miejscu 

starego, którego wyburzono. Nowy budynek miał 

już trzy pomieszczenia klasowe i trzy mieszkania 

dla nauczycieli. Od razu założono, że naukę w 

szkole będą prowadzili trzej nauczyciele. Po II 

w.św. szkoła przejęła jeszcze w użytkowanie 

stojący obok opuszczony budynek przedwojennego 

kościoła ewangelickiego, gdzie utworzono salę 

gimnastyczną, stołówkę, świetlicę i kilka 

pomieszczeń klasowych. Kilkanaście lat temu tą 

część szkoły połączono ze starą tzw. łącznikiem, 

dzięki czemu szkoła zyskała nowe pomieszczenia, 

m.in. szatnie. 

   Dyrekcja szkoły postanowiła co 5 lat uroczyście 

obchodzić jubileusze związane z oddaniem szkoły 

do użytku. Tegoroczne obchody rozpoczęto 15 

maja koncertem jubileuszowym „Dla mojej 

szkoły” w hali MOSiR. 28 maja uroczystość 

jubileuszową rozpoczęto mszą św. w kościele Św. 

Krzyża. W kazaniu ks. proboszcz Zbigniew Hul 

nawiązał do pielęgnowania kaszubskich tradycji 

przez dyrekcję, nauczycieli i uczniów szkoły. 

Powiedział, że tradycje kaszubskie pielęgnuje też 

wiele mieszkańców Rumi, czego objawem są 

organizowane przez Zrzeszenie Kaszubsko-

Pomorskie msze św. w języku kaszubskim, festyny 

i kult Sługi Bożego bp. Konstantyna Dominika. Po 

mszy św. część oficjalna miała miejsce już na 
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terenie szkoły, w sali gimnastycznej.  Wśród 

zaproszonych gości były władze samorządowe 

Rumi na czele z burmistrzem Michałem 

Pasiecznym i przewodniczącym Rady Miejskiej 

Krzysztofem Woźniakiem. Obecny był też prof. 

Edmund Widbrodt, absolwent szkoły, były senator, 

parlamentarzysta europejski i minister Edukacji.  

ZKP O/Rumia reprezentowali prezes Józef Lanc i 

członek zarządu Krystyna Wolf. Ogólny rys 

historyczny i dokonania szkoły przedstawił obecny 

dyrektor Arkadiusz Skrzyński. J. Lanc składając 

gratulacje nawiązał do pielęgnowania tradycji 

kaszubskich przez grono nauczycielskie i uczniów 

szkoły. Szczególnie podkreślił lata 90. XX wieku, 

gdy uczniowie pod kierunkiem nauczycielek Edyty 

Szreder, Małgorzaty Osiadacz i dyrektor Ewy 

Paczoska przodowali wśród rumskich szkół w 

nauczaniu regionalnym i udziałach w konkursach 

związanych z tematyką kaszubską. Przedstawienia 

„Òstatniô gwiôzdka Mestwina” i Jasełka 

Kaszubskie (III nagroda na przeglądzie w 

Sierakowicach) to tylko dwa spośród wielu innych 

świetnych dokonań uczniów i nauczycieli SP nr 1 

w Rumi. Obecnie sprawami kaszubskimi w 

„Jedynce” zajmuje się nauczycielka Małgorzata 

Dmowska. Rumski oddział ZKP do szkolnego 

kącika kaszubskiego ofiarował duży obrus 

haftowany wzorem kaszubskim przez Krystynę 

Wolf. 

   Patronem szkoły jest Józef Wybicki. W tym roku 

obchodzimy 200. rocznicę jego śmierci. Zrzeszenie 

Kaszubsko-Pomorskie ustanowiło go Patronem 

Roku 2022. Podobnie uczynił to Sejm RP. 

Gratulujemy szkole patrona i dokonań, życząc 

jednocześnie dalszych sukcesów, także tych na 

niwie kaszubskiej. 

J.L. 
 

 

KASZËBSCZÉ ROZGRACËJE TEGÒ LATA 
 

   Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie organizuje w 

dniach 16-19 czerwca 2022 r. Gdańskie Dni 

Kaszubskie, które odbędą się na Ołowiance w 

pobliżu Polskiej Filharmonii Bałtyckiej im. 

Fryderyka Chopina. W ramach wydarzenia odbędą 

się warsztaty artystyczne, występy zespołów 

ludowych, animacje dla dzieci, jak i coroczna 

inscenizacja Fischmarktu. 

W trakcie eventu przez całe 4 dni będzie działać 

targ kaszubski, na którym chcemy zaprezentować 

regionalne produkty i marki tj. rękodzieła artystów 

ludowych, kaszubskie potrawy, pomorski browar 

itp. 

* * * 

Na 9 lipca ZKP O/Rumia zaplanował wycieczkę 

autokarową do Pelplina. Mamy zamiar zwiedzić 

katedrę (z przewodnikiem), Muzeum Diecezjalne 

(też z przewodnikiem) i na koniec złożyć kwiaty 

na grobie Sługi Bożego bp. Konstantyna 

Dominika. W drodze powrotnej udamy się do 

Przodkowa, by tam w miejscu zwanym Bielickowo 

zwiedzić Kaszubską Zagrodę.  

* * * 

30 lipca br. w Brusach odbędzie się XXIII 

Światowy Zjazd Kaszubów! Z północy Kaszub 

(Puck – 2021) przenosimy się na południe. W tym 

samym miejscu w 2007 r. odbył się IX Zjazd 

Kaszubów. Ten Zjazd zapamiętaliśmy jako bardzo 

udany pod względem organizacji, przestrzeni, 

repertuaru występów, itd. Myślę, że tak będzie i 

tym razem. Kaszubi (i nie tylko) z Rumi udadzą się 

tam pociągiem TRANSCASSUBIA. Pociąg 

rozpoczyna trasę w Gdyni (odjazd o 8.20) i dlatego 

do Gdyni najpierw pojedziemy pociągiem SKM. 

Zbieramy się o 7.00 na peronie 2 w Rumi, z 

flagami miejskimi i kaszubskimi, transparentem i 

kto może, w stroju kaszubskim. Do Brus pociąg 

przyjeżdża o 11.05. Powrót TRANSCASSUBII 

planowany jest o 18.50 (wyjazd z Brus) i przyjazd 

do Gdyni o 21.34. W programie zjazdowym 

zaplanowano m.in. „bicie rekordu w jednoczesnej 

grze na diabelskich skrzypcach”. Dlatego 

organizatorzy zachęcają tych, którzy taki 

instrument posiadają o zabranie go ze sobą. 

* * * 

   Tradycyjnie jak co roku (z przerwą w 2020 r.) w 

pierwszą niedzielę sierpnia (7 VIII) w Parku 

Starowiejskim w Rumi odbędzie się XXVIII 

Jarmark Kaszubski, organizowany przez Miejski 

Dom Kultury i Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie. 

W programie przewidziano m.in. występ chóru 

„Rumianie”, występ zespołu wokalno-tanecznego 

„Przodkowianie”, kapeli kaszubskiej z Somonina, 

a gwiazdą wieczoru będzie Kapela Czerniakowska. 

Oczywiście będą konkursy dla dzieci i dorosłej 

publiczności (z nagrodami), stoiska z garmażem i 

twórców ludowych i wiele innych atrakcji. 

Konferansjerem będzie jak co roku Leszek 

Winczewski. ZAPRASZAMY! 

 

Pod koniec lipca ukaże się kolejny numer biuletynu Rëmskô Klëka, a w nim zamieścimy 

szczegółowy program Zjazdu i Jarmarku. ZAPRASZAMY!  
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Z  żałobnej kroniki 
 

    Ze smutkiem przyjęliśmy wiadomość o śmierci naszego członka Ryszarda Stefanowskiego (66 

lat), mieszkańca Rumi. Brał udział w naszych zebraniach i imprezach. Pochowany został 14 

kwietnia na cmentarzu parafialnym w Starej Rumi.    Spij w ùbëtkù, òstóniész w naszi pamiãcy!                             
 

 

Klëka rëmsczégò partu Kaszëbskò-Pòmòrsczégò Zrzeszeniô 
 

* - Kolejne msze św. z kazaniem i kaszubską liturgią słowa w języku kaszubskim (ks. prałat Stanisław 

Megier) zostały odprawione: 10 IV – w kościele bł. E. Bojanowskiego w Białej Rzece i 22 V w 

sanktuarium NMPWW; 

*  28 IV w MDK w Rumi odbyły się rumskie eliminacje konkursu recytatorskiego prozy i poezji 

kaszubskiej „Rodnô Mòwa”; Artykuł na ten temat str. 2. 

* poczet sztandarowy rumskiego oddziału (A. Głąb, B. Lewińska, A. Wodniczak) wziął udział w 

uroczystych mszach św. za  Ojczyznę odprawionych 1, 3, i 8 maja w sanktuarium NMPWW i kościele 

św. Jana z Kęt w Rumi-Janowie, a  5 czerwca w Redzie z okazji jubileuszu 30-lecia ZKP O/Reda; 

* 21 V delegacja rumskiego oddziału ZKP (W. Miotke, M. Kosińska i Stanisław Urbaniak) wzięła udział 

w uroczystości jubileuszowej z okazji 30-lecia oddziału ZKP  w Debogórzu-Kosakowie (artykuł str. 5-6); 

* 28 maja delegacja rumskiego oddziału ZKP (Krystyna Wolf, Józef Lanc) wzięła udział w uroczystości z 

okazji jubileuszu 105-lecia szkoły podstawowej w Rumi (artykuł na str. 2-3) ; 

* 4 czerwca w Płotowie odbyło się posiedzenie Rady Naczelnej ZKP, w której wziął udział członek Rady 

z Rumi Józef Lanc (artykuł na str. 4);  

* 5 czerwca delegacja i poczet sztandarowy rumskiego oddziału wzięli udział w uroczystości 

jubileuszowej z okazji 30-lecia oddziału ZKP w Redzie (artykuł str. 6); 
 

 

Komùnikatë rëmsczégò partu Kaszëbskò-Pòmòrsczégò Zrzeszeniô 
 

* 19 czerwca o godz. 14.00 w kościele św. Judy Tadeusza (Rumia-Zagórze) ks. prałat Stanisław Megier 

odprawi mszę św. z kazaniem i liturgią słowa w języku kaszubskim; 

* 20 czerwca (poniedziałek) o godz. 18.00 w Miejskim Domu Kultury w Rumi odbędzie się zebranie 

ogólne członków rumskiego partu ZKP. Gościem zebrania będzie znany kaszubski gawędziarz Józef 

Roszman z Gnieżdżewa. 

* 9 lipca (sobota) ZKP O/Rumia organizuje wycieczkę autokarową do Pelplina (katedra, muzeum, 

cmentarz) i Przodkowa (Zagroda Kaszubska Bielickowo); 

* 30 lipca (sobota) jedziemy na Zjazd Kaszubów w Brusach; Spotykamy się o 7.00 na peronie 2 w Rumi; 

* W każdy wtorek w godz. 15.00-17.00 w siedzibie Oddziału ZKP (ul. Mickiewicza 19A) spotykają się 

członkowie Oddziału; można pobrać deklaracje członkowskie, a także numery „Rëmsczi Klëczi”.  

* Próby Kaszubskiego Chóru „Rumianie” odbywają się w MDK w poniedziałki i środy od godz.  15 do 

16.30. Chętni mile widziani! 

Zapraszamy!                                                                                                                     Rôczimë 
 

 

Zéńdzenié Przédny Radzëznë Kaszëbskò-Pòmòrsczégò Zrzeszeniô 
 

   4 czerwca w Płotowie odbyło się kolejne 

posiedzenie Rady Naczelnej ZKP. Płotowo to 

niewielka wieś kaszubska, położona w powiecie 

bytowskim. Miejsce to zostało wybrane w związku 

z trwającymi w tym roku obchodami 100-lecia 

Związku Polaków w Niemczech (artykuł niżej). 

   Pobyt w Płotowie rozpoczęto od zwiedzania 

Muzeum Szkoły Podstawowej. Przewodnikiem był 

Tomasz Siemiński z Muzeum 

Zachodniokaszubskiego w Bytowie, który 

opowiedział historię założenia i działalność 

Związku Polaków w Niemczech w okresie  

 

 

międzywojennym. W związku z obchodami 100-

lecia ZPwN w klasach szkolnych urządzono 

wystawę fotografii i dokumentów związanych z 

działalnością Związku. 

Posiedzenie Rady Naczelnej odbyło się w sali 

konferencyjnej Zagrody Styp-Rekowskich. Jest to 

nowy obiekt powstały w miejscu, gdzie znajdował 

się budynek gospodarczy Styp-Rekowskich.    

Głównymi punktami obrad były sprawozdania 

(merytoryczne i finansowe) Zarządu Głównego 

ZKP uwieńczone udzieleniem absolutorium za 

2021 rok.                                                           J.L



 

100-lecie Związku Polaków w Niemczech 
 

   Związek Polaków w Niemczech (ZPwN) został 

założony w Berlinie 27 sierpnia 1922 r. Jego celem 

było skoordynowanie działań wszystkich Polaków 

(z obywatelstwem niemieckim) pozostających w 

granicach przedwojennych Niemiec. Obszar 

działalności organizacji podzielono na pięć 

dzielnic. Pogranicze (ziemie złotowskie i 

babimojskie) oraz Kaszuby (głównie powiat 

bytowski) umiejscowiono w dzielnicy piątej. 

   Pierwszym prezesem ZPwN do 1932 r. był 

Stanisław Sierakowski, a po nim prezesem został 

(do 1939 r.) ksiądz Bolesław Domański, urodzony 

we wsi Przytarnia pod Kościerzyną. 

   Związek prowadził działalność kulturalną i 

edukacyjną. Celem działalności była też obrona 

interesów Polaków w Niemczech. W 1932 r. 

Związek liczył 60 tysięcy członków. Potem 

ta liczba malała. Podczas Kongresu Polaków 

w Niemczech (Berlin – 1938 r.) uchwalono 5 

prawd Polaków: 1. Jesteśmy Polakami. 2. 

Wiara ojców naszych jest wiarą naszych 

dzieci. 3. Polak Polakowi bratem. 4. Co 

dzień Polak narodowi służy. 5. Polska naszą 

matką – nie wolno o matce mówić źle. 

   Symbolem Związku Polaków w 

Niemczech było Rodło. Ten graficzny znak 

powstał w 1932 r. Był odpowiedzią na 

wprowadzenie zakazu 

używania w Niemczech Orła 

Białego i wprowadzenia przez Hitlera 

swastyki. Rodło symbolizuje bieg 

Wisły z zaznaczeniem na nim 

Krakowa jako kolebki polskiej 

kultury. 

   Pierwsze koło ZPwN na ziemi 

bytowskiej założono w 1924 r. Prezesem wybrano 

Jana Styp-Rekowskiego. Do końca 1927 r. 

powołano 13 kół terenowych liczących łącznie 727 

członków. 

   W ramach obowiązującego prawa starano się o 

wprowadzenie do szkół nauki języka polskiego 

oraz nauki religii w języku polskim. W 1925 r. 

powołano Związek Polskich Towarzystw 

Szkolnych. Rozpoczął polityczną batalię o polskie 

szkolnictwo. Efektem tej działalności było 

uchwalenie w 1928 r. Ordynacji regulującej 

organizację szkół mniejszościowych w Niemczech. 

W latach 1929-1932 udało się otworzyć szkoły 

polskie: w Płotowie, Osławie, Dąbrowie, Ugoszczy 

i Rabacinie. Szkoła w Płotowie była pierwszą w 

powiecie bytowskim (1929 r.). Po 1932 r. represje 

władz niemieckich uniemożliwiły działalność 

większości z nich. Do wybuchu wojny przetrwała 

jedynie szkoła w Ugoszczy. 

   W dawnym budynku szkoły w Płotowie mieści 

się dziś Muzeum Szkoły Polskiej, które wraz z 

Zagrodą Styp-Rekowskich stanowi oddział 

Muzeum Zachodnio-Kaszubskiego w Bytowie.  

   J.L. 

 

Na zdjęciu: Szkoła podstawowa w Płotowie. Wystawa poświęcona 100-leciu Związku Polaków w Niemczech.  
 

 

30-lecie partu zza miedzy 
 

Kaszëbi z Dãbògòrza i Kòsôkòwa  swiãtowelë "trzëdzestkã" 
 

   Nawet wiatr i deszcz nie przestraszył gości zaproszonych przez dębogórski oddział Zrzeszenia 

Kaszubsko-Pomorskiego. W sobotę, 21 

maja 2022 roku, zrzeszeńcy świętowali  30. 

rocznicę rozpoczęcia działalności. 

Wprawdzie nie dopisała pogoda, ale 

przyjaciele oddziału z pewnością nie. 

   Chociaż okazją do tego wyjątkowego 

spotkania było 30-lecie oddziału Zrzeszenia 

Kaszubsko-Pomorskiego Dębogórze-

Kosakowo, to nie uszedł także uwagi 

jubileusz 10-lecia otwarcia Chëczë 

Nordowëch Kaszëbów im. Bpa Konstantyna 

Dominika przy ul. Rzemieślniczej 1 w 
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Kosakowie. Powstała ona dzięki zaangażowaniu partu, mieszkańców i sponsorów. Nie ma się też co 

dziwić, że tam też odbyła się jubileuszowa uroczystość. 

   Gości było naprawdę dużo. Nie zawiedli sami zrzeszeńcy, jak i przyjaciele oraz sympatycy. Zjechały 

obecne i byłe władze samorządowe Kosakowa i Powiatu Wejherowskiego, posłowie, dyrektorzy szkół, 

Kosakowskiego Centrum Kultury, gminnej  Biblioteki Publicznej, księża, sponsorzy i wielu innych gości. 

   Dla zaproszonych wystąpił zespół "Kosakowianie", prowadzony przez Tadeusza Korthalsa, a po 

występie ci pierwsi mogli obejrzeć film o powstaniu i działalności Oddziału ZKP w Dębogórzu. 

   Po oficjalnej części, gratulacjom, życzeniom i wyrazom sympatii, nie było końca. Z okazji jubileuszu 

wypito szampana i skosztowano specjalnie zamówionego tortu urodzinowego. Bogato zastawiony stół, 

zachęcał do skosztowania wszystkich specjałów, przygotowanych przez członkinie koła gospodyń. Przy 

kawie, herbacie, smakowitych potrawach i deserach, czas mijał szybko, a rozmowy, wspomnienia, 

opowieści, toczyły się do końca tego świątecznego dla dębogórskich i kosakowskich zrzeszeńców dnia... 

(mok) 
 

 

Part w Redze mô téż ju 30 lat
 

   W niedzielę 5 czerwca redzki oddział Zrzeszenia 

Kaszubsko-Pomorskiego 

uroczyście obchodził 

swój jubileusz 30-lecia 

powstania. Najpierw o 

godz. 9 w kościele 

Wniebowzięcia NMP w 

Redzie została 

odprawiona msza św. z 

kaszubską liturgią 

słowa. Mszę św. 

koncelebrowało czterech księży pod 

przewodnictwem 

proboszcza ks. kanonika 

Mariana Świątka. 

Kaszubskie pieśni śpiewał 

zespół „Redzanie”. We 

mszy wzięło też udział 

siedem pocztów 

sztandarowych Zrzeszenia 

Kaszubsko-Pomorskiego. 

W trakcie mszy nastąpiło 

odsłonięcie i poświęcenie 

tablicy z modlitwą „Òjcze 

nasz” w języku 

kaszubskim. Po mszy nastąpił przemarsz do 

Rodzinnego Parku Miejskiego, gdzie wręczano 

pamiątkowe podziękowania najbardziej 

zasłużonym członkom  

 

 

redzkiego oddziału. Także władzom 

samorządowym Redy i na ręce prezesów: ZKP – 

Jana Wyrowińskiego i sąsiednich oddziałów ZKP: 

Wejherowa, Rumi, Gdyni, Dębogórza-Kosakowa. 

W części artystycznej wystąpił kaszubski zespół 

„Redzanie”, a uczniowie redzkich szkół recytowali 

poezję kaszubską. Na koniec oczywiście nie mogło 

zabraknąć kaszubskiego kucha, chleba ze 

smalcem, grochówki itd. Rumski oddział ZKP 

reprezentował tam poczet sztandarowy (A. Głąb, 

A. Wodniczak i Cz. Holk) wraz z prezesem J. 

Lancem. 

 Warto przypomnieć, że 30 lat temu ówczesny 

wiceprezes rumskiego partu Ludwik Bach, mocno 

zaangażował się w zawiązanie oddziałów ZKP w 

Dębogórzu i Redzie. Na pierwszego prezesa partu 

w Dębogórzu wybrano wówczas Mieczysława 

Grablowskiego, a w Redzie Józefa Bisę.

Na zdjęciu: poczty sztandarowe i „Redzanie” w Rodzinnym Parku Miejskim                                         J.L. 
 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *  
Kolejny numer biuletynu „Rëmskô Klëka” ukaże się w ostatnim tygodniu lipca 2022 r. Dostępny będzie 

w siedzibie ZKP o/Rumia (ul. Mickiewicza 19A), Miejskim Domu Kultury (ul. Mickiewicza 19), 

Centrum Ogrodniczym („U Szredera”) na ul. Kościelnej 27, w Miejskiej Bibliotece Publicznej (Stacja 

Kultura) oraz następujących kioskach: Centrum – przy poczcie; ul. Derdowskiego – przy przychodni lek. 

Druk „Rëmsczi Klëczi” dofinansowany jest ze środków Gminy Miasta Rumi 

„RËMSKÔ KLËKÃ” zredagowali: Monika Kosińska, Mateusz Klebba, Józef Lanc 

Wydaje: Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie o/Rumia   84-230 Rumia ul. Mickiewicza 19 A 

Nakład: 600 egz. Wydano w drukarni „Typograf” Rumia ul. Kościuszki 12 

  



 

 


